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РЕТРОСПЕКТИВНИЙ АНАЛІЗ СТАНОВЛЕННЯ СИСТЕМИ НАУКОВО-ДОСЛІДНИЦЬКОЇ  

ДІЯЛЬНОСТІ СТУДЕНТІВ У ЄВРОПЕЙСЬКИХ УНІВЕРСИТЕТАХ 

 

Анотація. Представлено історико-педагогічний аналіз становлення та розвитку системи науково-дослід-

ницької діяльності студентів у європейських закладах вищої освіти. Досліджено еволюцію цієї системи від заро-

дження перших університетів у середньовіччі до сучасного етапу розвитку вищої освіти в Європі. Розглянуто 

особливості організації науково-дослідницької діяльності студентів у провідних європейських університетах, та-

ких як Оксфордський університет, Технічний університет м.Мюнхен та Університет Лейдена. Аналізується роль 

студентських наукових товариств у розвитку дослідницької культури та формуванні наукового світогляду студе-

нтів. Розглянуто питання фінансування студентської науково-дослідницької діяльності, механізмів підтримки 

студентських досліджень, включаючи державні гранти, університетські фонди та програми приватних компаній. 

Мета статті полягає у проведенні порівняльного історико-педагогічного аналізу систем науково-дослідницької 

діяльності студентів у різних європейських країнах, виявленні спільних тенденцій та національних особливостей. 

Методи дослідження: історико-педагогічний аналіз літератури, синтез, порівняння та теоретичне узагальнення. 

Практичне значення дослідження полягає в можливості ефективного використання студентами досвіду станов-

лення системи науково-дослідницької діяльності студентів провідних європейських університетів. 

Ключові слова: європейські університети, здобувачі вищої освіти, інновації в освіті, інтернаціоналізація 

освіти, науково-дослідницька діяльність студентів. 

 

Вступ. Система науково-дослідницької діяльно-

сті студентів у європейських університетах має три-

валу та багатогранну історію, яка охоплює кілька сто-

літь і відображає складний шлях розвитку науки й 

освіти. Від заснування перших середньовічних універ-

ситетів до сучасних наукових центрів, студентська на-

укова діяльність еволюціонувала під впливом числен-

них змін в освітніх підходах, соціальних умовах та на-

уково-технічному прогресі.  

На ранніх етапах існування університетів, студе-

нтська наукова діяльність була тісно повʼязана з викла-

данням і базувалася на класичних підходах до освіти, 

де головну роль відігравали лекції й диспути. Однак, із 

розвитком науки та поширенням ідей гуманізму в 

епоху Відродження, наукові дослідження стали важли-

вою складовою студентського життя, що вимагало 

створення спеціалізованих лабораторій і кабінетів для 

проведення експериментів. 

Протягом XVIII–XIX століть науково-дослідни-

цька діяльність студентів набула нових форм завдяки 

розвитку природничих наук, інженерії та медицини. 

Впровадження лабораторних методів, дослідницьких 

проєктів і наукових товариств сприяло формуванню 

нової генерації вчених і фахівців. Важливу роль відіг-

равали соціальні зміни, зокрема індустріалізація й ур-

банізація, які вимагали від університетів нових підхо-

дів до підготовки кадрів. 

У ХХ столітті розвиток науково-дослідницької ді-

яльності студентів значно прискорився завдяки техно-

логічним інноваціям, які зробили наукові дослідження 

більш доступними й масовими. Виникнення міжнаро-

дних наукових програм і проєктів сприяло глобалізації 

наукових досліджень і залученню студентів до роботи 

над міждисциплінарними проблемами, що потребують 

спільних зусиль учених з різних країн. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Тео-

ретико-методичною основою аналізу становлення сис-

теми науково-дослідницької діяльності студентів у єв-

ропейських університетах стали праці багатьох вітчиз-

няних та зарубіжних вчених. Зокрема, загальноосвітні 

та науково-дослідницькі підходи до організації студе-

нтських досліджень описують у своїх працях вчені 

О.Бартош, А.Реблян, Т.Кравченко, В.Кремень. Істо-

рико-педагогічний аналіз розвитку науково-дослідни-

цької діяльності висвітлено у роботах Н.Сидорчук, 

А.Реблян. Питання професійної підготовки фахівців, 

включаючи підготовку дослідників в умовах інтерна-

ціоналізації освіти досліджує Н.Ричковська. Станов-

лення системи науково-дослідницької діяльності у єв-

ропейських університетах є предметом дослідження 

вчених А.Гатфілда, І.Козубовської, І.Попович, 

О.Шквир та ін. 

Мета дослідження: порівняльний історико-педа-

гогічний аналіз систем науково-дослідницької діяль-

ності студентів у різних європейських країнах за для 

виявлення спільних тенденцій та національних особли-

востей. Методи дослідження: історико-педагогічний; 

аналіз та узагальнення педагогічної літератури (для 

зʼясування спільних тенденцій та національних особ-

ливостей науково-дослідницької діяльності студентів); 

теоретичне узагальнення (для формулювання авторсь-

ких висновків). 

Виклад основного матеріалу. Науково-дослід-

ницька діяльність студентів є невідʼємною частиною 

сучасної вищої освіти. Вона сприяє розвитку критич-

ного мислення, аналітичних здібностей та інновацій-

ного підходу до вирішення проблем. Однак, шлях до 

формування сучасної системи науково-дослідницької 
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діяльності студентів був довгим і складним, охоплю-

ючи кілька століть європейської історії. 

Потреба в освічених фахівцях у Європі виникла 

ще в епоху середньовіччя через урбанізацію, розвиток 

техніки, товарного виробництва, грошового обігу 

тощо. Перші європейські університети, засновані в XI-

XII століттях, стали осередками не лише навчання, а й 

наукової діяльності. Хоча формальної системи студе-

нтських досліджень ще не існувало, елементи науко-

вого пошуку вже були присутні в навчальному процесі. 

Студенти активно брали участь у дискусіях, семінарах 

та наукових експедиціях, що сприяло поглибленню їх-

ніх знань та навичок. Так, у Болонському університеті, 

заснованому у 1088 році, студенти мали змогу працю-

вати над юридичними трактатами, а в Паризькому уні-

верситеті, заснованому у 1150 році, значну увагу при-

діляли філософським та теологічним дослідженням. 

Епоха Відродження принесла нові вітри в європейську 

освіту. Гуманістичні ідеї сприяли розширенню кру-

гозору студентів та заохочували їх до самостійного по-

шуку знань. У цей період зʼявляються перші наукові 

товариства, які обʼєднують як викладачів, так і най-

більш талановитих студентів. У XVI столітті в універ-

ситетах Італії, Франції та Англії починають формува-

тися перші лабораторії, де студенти могли проводити 

експерименти під керівництвом своїх наставників. Це 

стало важливим кроком у розвитку практичної складо-

вої науково-дослідницької діяльності. У XVIII столітті 

відбувається значне підвищення ролі наукових дослі-

джень у навчальних закладах завдяки просвітницькому 

руху [4, c.3]. 

Ідеї Просвітництва про важливість раціонального 

мислення та емпіричного пізнання світу знайшли відо-

браження в освітніх програмах університетів. Студе-

нти все частіше залучаються до проведення наукових 

експериментів та польових досліджень. У цей період 

формуються перші студентські наукові товариства, які 

стають платформою для обміну ідеями та презентації 

результатів досліджень. Особливу роль у розвитку сту-

дентської науки відіграли університети Німеччини, де 

була запроваджена концепція «єдності навчання і дос-

лідження». Ця ідея, сформульована Вільгельмом фон 

Гумбольдтом, передбачала активне залучення студен-

тів до наукової роботи як невідʼємної частини їхньої 

освіти. У XIX столітті науково-дослідницька діяль-

ність студентів ще більше інтегрується в академічне 

життя університетів. Університети Німеччини та 

Франції стають провідними науковими центрами, де 

студенти працюють під керівництвом провідних нау-

ковців свого часу. Університети, такі як Гейдельберзь-

кий і Сорбонна, відігравали ключову роль у розвитку 

таких дисциплін, як медицина, біологія та соціальні на-

уки [5, c.16]. 

У цей період формуються основні принципи орга-

нізації студентської наукової роботи, які залишаються 

актуальними і сьогодні. Ці принципи стали основою 

для системи науково-дослідницької діяльності студен-

тів у європейських закладах вищої освіти та включа-

ють кілька ключових аспектів: 

- важливим елементом цього періоду було ство-

рення інтеграції теоретичних знань з практичним дос-

лідженням. Студенти отримували можливість застосо-

вувати отримані знання на практиці через участь у 

реальних наукових проектах, що сприяло більш глибо-

кому розумінню предмету та розвитку навичок дослід-

ницької роботи; 

- наставництво стало критично важливим аспе-

ктом розвитку наукових навичок у студентів. Досвід-

чені вчені, викладачі та дослідники ставали менторами 

для студентів, надаючи їм необхідні знання, досвід та 

рекомендації. Це наставництво не лише допомагало 

студентам розвивати наукові інтереси, але й забезпечу-

вало їх підтримку в реалізації дослідницьких проектів; 

- важливим кроком у формуванні системи сту-

дентської наукової роботи було створення спеціалізо-

ваних лабораторій та дослідницьких центрів. Ці уста-

нови забезпечували студентам доступ до сучасного об-

ладнання, ресурсів і технологій, необхідних для прове-

дення досліджень. Також це дозволяло зосереджувати 

зусилля на конкретних наукових напрямках і забезпе-

чувати високий рівень підтримки наукової діяльності; 

- наукові конференції та семінари стали важли-

вим елементом академічної культури. Вони забезпечу-

вали платформу для обміну ідеями, результатами дос-

ліджень та науковими досягненнями. Такі заходи спри-

яли розвитку комунікативних навичок студентів, до-

зволяли їм отримувати зворотний звʼязок від науко-

вого співтовариства та забезпечували можливість для 

публічного представлення результатів своєї праці; 

- публікація наукових результатів стала важли-

вою складовою студентської наукової роботи. Вона не 

тільки забезпечувала визнання наукових досягнень 

студентів, але й сприяла їх інтеграції в наукову спіль-

ноту. Студенти отримували можливість представляти 

свої роботи на загальний розгляд через публікації в на-

укових журналах, що також підвищувало їх мотивацію 

та забезпечувало важливу практику в написанні науко-

вих статей. 

Ці принципи заклали основу для подальшого роз-

витку науково-дослідницької діяльності студентів і 

продовжують відігравати важливу роль у сучасних єв-

ропейських системах вищої освіти. 

XX століття ввійшло в історію як століття раціо-

налізму і розуму. Біля 500 природничих і 300 гуманіта-

рних наук та породжені ними техніка і технології де-

кларували свою спрямованість на захист інтересів лю-

дини в природі та суспільстві [3]. На початку XX сто-

ліття система науково-дослідницької діяльності студе-

нтів у європейських університетах набуває більш стру-

ктурованого характеру. Цьому сприяли кілька факто-

рів: розвиток нових наукових напрямків, таких як ква-

нтова фізика, генетика, психоаналіз, що вимагали залу-

чення молодих дослідників; зростання конкуренції між 

університетами та країнами у сфері наукових досяг-

нень; усвідомлення важливості підготовки нового по-

коління вчених для забезпечення наукового прогресу. 

У цей період в багатьох європейських університетах 

створюються спеціалізовані програми для талановитих 

студентів, орієнтовані на поглиблене вивчення науко-

вих методів та проведення самостійних досліджень. 

Насправді, вперше за всю історію в першій половині 

XX століття людство досягне критичної межі і в другій 

половині цього століття, переступивши поріг, реально 

увійде в період Великої Кризи [2].  

Перша та Друга світові війни мали значний вплив 

на розвиток науково-дослідницької діяльності 



НАУКОВИЙ ВІСНИК УЖГОРОДСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ. СЕРІЯ: «ПЕДАГОГІКА. СОЦІАЛЬНА РОБОТА». 2024. ВИПУСК 2 (55) 

25 

студентів у європейських університетах. З одного 

боку, війни призвели до руйнування багатьох наукових 

центрів та відтоку вчених. 

Друга половина XX століття характеризується 

інтенсивним розвитком системи науково-дослідниць-

кої діяльності студентів у європейських університетах. 

Основні тенденції цього періоду включають (рис.1): 

 

 
Рис. 1. Основні тенденції науково-дослідницької діяльності студентів у європейських університетах XX 

століття 

 

У 1950-1960-х роках у багатьох європейських уні-

верситетах були створені спеціалізовані відділи та цен-

три, відповідальні за організацію студентської науко-

вої діяльності. Наприклад, у Лондонському універси-

тетському коледжі в 1961 році був заснований Центр 

підтримки студентських досліджень, який став мо-

деллю для інших університетів. Важливим етапом у 

розвитку системи науково-дослідницької діяльності 

студентів у Європі став Болонський процес, започатко-

ваний у 1999 році. Болонський процес ‒ це процес 

структурного реформування національних систем ви-

щої освіти країн Європи, діяльність європейських 

країн, спрямована на узгодження систем вищої освіти 

континенту. Його основні цілі включали: створення 

єдиного європейського простору вищої освіти, підви-

щення мобільності студентів та викладачів, забезпе-

чення якості освіти та наукових досліджень. У рамках 

Болонського процесу було розроблено низку інструме-

нтів, які сприяли розвитку студентської науки, зок-

рема: 

- європейська система трансферу та накопи-

чення кредитів (ECTS), яка дозволила студентам отри-

мувати кредити за дослідницьку діяльність; 

- програми мобільності, такі як Erasmus+, які 

надали студентам можливість проводити дослідження 

в різних європейських університетах; 

- рамка кваліфікацій європейського простору 

вищої освіти, яка визначила компетенції, повʼязані з 

науково-дослідницькою діяльністю, для кожного рівня 

вищої освіти [2]. 

На початку XXI століття система науково-дослід-

ницької діяльності студентів у європейських універси-

тетах продовжує активно розвиватися. Основні тенде-

нції включають посилення звʼязку між освітою, нау-

кою та інноваціями. Багато університетів створюють 

інноваційні хаби та стартап-інкубатори, де студенти 

можуть розвивати свої дослідницькі проєкти в комер-

ційні продукти. Розвиток цифрових технологій та їх ін-

теграція в дослідницький процес приводить до того, 

що студенти у своїх дослідженнях все частіше викори-

стовують штучний інтелект та інші передові техноло-

гії, з одного боку, та до використання зростання ролі 

міждисциплінарних та трансдисциплінарних дослі-

джень, з іншого боку. Університети створюють 

програми, які дозволяють студентам поєднувати 

знання з різних галузей для вирішення складних про-

блем. Студенти отримують спеціальну підготовку з пи-

тань академічної доброчесності та етики досліджень та 

заохочуються до публікації своїх результатів у відкри-

тому доступі та участі в громадських наукових проек-

тах [7]. 

Розглянемо організацію науково-дослідницької 

діяльності студентів у деяких провідних європейських 

університетах: 

Оксфордський університет (Велика Британія). В 

Оксфорді студенти залучаються до наукових дослі-

джень з перших років навчання. Університет пропонує 

програму «Undergraduate Research Opportunities 

Programme», яка дозволяє студентам працювати над 

реальними дослідницькими проєктами під керівницт-

вом провідних вчених. Крім того, в Оксфорді діє сис-

тема тьюторства, де кожен студент має персонального 

наставника, який допомагає розвивати дослідницькі 

навички [10]. 

Технічний університет мМюнхен (Німеччина). У 

цьому університеті діє програма «TUM: Junge 

Akademie», яка обʼєднує найталановитіших студентів 

різних факультетів для роботи над міждисциплінар-

ними проєктами. Студенти також мають можливість 

брати участь у дослідженнях в рамках численних нау-

ково-дослідних центрів університету, таких як Інсти-

тут передових досліджень [9]. 

Університет Ольденбург. Лейденський універси-

тет відомий своєю програмою «Research-Based 

Learning», яка інтегрує дослідницьку діяльність у нав-

чальний процес на всіх рівнях. Студенти беруть участь 

у реальних дослідницьких проєктах, починаючи з пер-

шого курсу. Університет також організовує щорічний 

фестиваль студентських досліджень, де студенти мо-

жуть представити свої роботи широкій аудиторії [8]. 

Студентські наукові товариства відіграють важ-

ливу роль у розвитку науково-дослідницької діяльно-

сті в європейських університетах. Вони створюють 

платформу для обміну ідеями, організації наукових за-

ходів та розвитку дослідницьких навичок [1]. Напри-

клад, у Кембриджському університеті діє понад 100 

студентських наукових товариств, які охоплюють різні 

галузі знань. Ці товариства організовують лекції, семі-

нари, конференції та видають власні наукові журнали. 

1. Інтернаціоналізація науки та освіти

2. Розвиток інформаційних технологій

3. Збільшення ролі міждисциплінарних досліджень
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Подібні структури існують і в інших провідних євро-

пейських університетах.  

Фінансування є ключовим аспектом розвитку сту-

дентської науково-дослідницької діяльності. У євро-

пейських країнах існують різні механізми підтримки 

студентських досліджень. 

Державні гранти та стипендії. Наприклад, у Ні-

меччині діє програма «Deutschlandstipendium», яка на-

дає фінансову підтримку талановитим студентам, у 

тому числі для проведення досліджень [6]. 

Університетські фонди. Багато університетів ма-

ють власні фонди для підтримки студентських дослі-

джень. Наприклад, в Університеті Уппсали (Швеція) 

діє фонд Anders Wall, який щорічно виділяє гранти на 

студентські дослідницькі проекти. 

Гранти від приватних компаній та фондів. На-

приклад, фонд Роберта Боша в Німеччині надає гранти 

студентам для проведення досліджень у сфері сталого 

розвитку [6]. 

Незважаючи на значні досягнення, система нау-

ково-дослідницької діяльності студентів у європейсь-

ких університетах стикається з певними викликами. В 

Європі існують значні відмінності в рівні розвитку та 

доступності ресурсів для студентських досліджень. 

Деякі університети мають багатий дослідницький по-

тенціал і добре розвинуті програми підтримки студент-

ських досліджень, тоді як інші стикаються з дефіцитом 

ресурсів і можливостей. Це може призвести до нерів-

ного доступу до наукових можливостей для студентів 

у різних країнах і закладах. Студенти часто мають 

складнощі в поєднанні інтенсивної дослідницької дія-

льності з вимогами навчального плану. Іноді обсяг на-

вчальної роботи є надмірним, що ускладнює ефективне 

виконання наукових проєктів. Це може призвести до 

стресу і перевантаження, що негативно впливає на як-

ість досліджень і загальний академічний досвід. Не всі 

університети мають достатньо фінансових і матеріаль-

них ресурсів для підтримки високого рівня студентсь-

ких досліджень. Відсутність доступу до сучасних ла-

бораторій, наукових баз даних або кваліфікованих ме-

нторів може обмежувати потенціал студентів і негати-

вно впливати на результати їх досліджень. 

Розвиток нових технологій і методів досліджень 

ставить перед студентами нові етичні питання. Напри-

клад, використання великих даних, штучного інтеле-

кту або біотехнологій може порушувати питання кон-

фіденційності, етики експериментів та відповідально-

сті. Це вимагає від студентів уважного ставлення до 

етичних стандартів і необхідності їх дотримання. 

Історично наука пройшла довгий і складний шлях 

розвитку від первинних, елементарних знань про при-

роду до пізнання складних закономірностей природи, 

суспільного розвитку та людського мислення [3]. Сис-

тема вищої освіти не завжди встигає адаптуватися до 

швидких змін у науці та технологіях. Часто навчальні 

програми та дослідницькі інфраструктури не встига-

ють оновлюватися відповідно до нових досягнень і те-

нденцій, що може знижувати ефективність досліджень 

і обмежувати можливості студентів для інноваційного 

підходу до наукових питань. 

Вирішення цих викликів вимагатиме комплекс-

ного підходу, включаючи інвестиції в ресурси, розро-

бку гнучких навчальних планів, впровадження нових 

етичних стандартів і постійне оновлення академічних 

практик. 

Висновки. Процес становлення системи науково-

дослідницької діяльності студентів пройшов довгий і 

складний шлях розвитку, який характеризується пос-

тійною адаптацією до змінних соціальних, економіч-

них та технологічних умов. Система науково-дослід-

ницької діяльності студентів, що включає теоретичну 

підготовку, практичну роботу та презентацію резуль-

татів, виявилася дуже ефективною у підготовці майбу-

тніх науковців та інноваторів. Теоретична підготовка 

надає студентам необхідні базові знання та розуміння 

наукових методів, практична робота допомагає їм сфо-

рмувати необхідні навички та стратегії для проведення 

досліджень, а презентація результатів дозволяє їм ак-

тивно брати участь у науковому дискурсі та розвивати 

комунікативні навички. Дотримуючись цього структу-

рованого підходу, європейські університети створили 

комплексну систему, яка задовольняє різноманітні по-

треби та здібності студентів, що зрештою сприяє роз-

витку їхнього наукового потенціалу та когнітивних 

здібностей. Таким чином, розглянуті складові системи 

науково-дослідницької діяльності студентів (інтегра-

ція досліджень у навчальний процес, міжнародна спів-

праця, використання передових технологій, міждисци-

плінарний підхід та звʼязок з практичними потребами 

суспільства) надають студентам широкий спектр мож-

ливостей для саморозвитку, підвищення рівня науко-

вої компетентності та розвитку інноваційного мис-

лення. Різноманітні ресурси та можливості допомага-

ють майбутнім фахівцям: ефективно розвивати нави-

чки критичного мислення та аналізу в процесі науко-

вих досліджень; вдосконалювати свої методологічні 

навички та досягати більш високого рівня компетенції 

в проведенні досліджень; ефективно вивчати та розу-

міти різні аспекти наукової діяльності та комунікації в 

академічному середовищі; застосовувати здобуті 

знання у практичних ситуаціях та для вирішення реа-

льних проблем; успішно розширювати свій науковий 

кругозір та знайомитися з передовими досягненнями у 

своїй галузі; використовувати нові методи та техноло-

гії у проведенні досліджень; розвивати навички науко-

вої комунікації та досягати більш високого рівня воло-

діння академічною мовою в міжнародному контексті. 
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Abstract: The article presents a historical and pedagogical analysis of the formation and development of the 

system of student scientific research activities in European institutions of higher education. The evolution of this system 

is studied, tracing its roots from the birth of the first universities in the Middle Ages to the modern stage of higher 

education development in Europe. Special attention is given to analyzing the impact of world wars, technological 

progress, and globalization on the development of student research. The article examines the peculiarities of organizing 

student research activities in leading European universities, including the University of Oxford, the Technical University 

of Munich, and Leiden University. The role of student scientific societies in cultivating a research culture and shaping 

the scientific outlook of students is also analyzed. Attention is paid to the issue of financing student research activities, 

with various mechanisms for supporting student research considered, including state grants, university funds, and private 

company programs. The components of the student research activity system discussed ‒ such as the integration of research 

into the educational process, international cooperation, use of advanced technologies, interdisciplinary approaches, and 

alignment with societal needs ‒ demonstrate their effectiveness in training new researchers who can address modern 

challenges and contribute to the development of science and society. The purpose of the article is to conduct a historical-

pedagogical analysis of student research activity systems in different European countries. The research methods applied: 

historical-pedagogical, literature analysis, synthesis, comparison, and theoretical generalization. 
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